

El Alto Aragón

IMPRESIONES DE VIAJE

EN JACA

Tardé la primera vez que estuve ausente de mi tierra nativa, 35 años a volver por allí: la segunda sólo he tardado 21 meses, y es probable que la tercera esté muy cercana.

¿Porqué? porque la atracción poderosa de los lugares donde hemos nacido y donde hemos pasado la infancia, la edad maravillosa de la vida humana, es permanente, es irresistible.

¿Qué impresiones se marcan de tan indeleble forma como las impresiones infantiles, las de los primeros años de la vida?

Al visitar esos sagrados lugares, poéticos recuerdos invaden nuestra mente, y un afán hondo y persistente se despierta en nosotros al pisar el suelo donde de niños brincábamos como alegres y retozones corderillos, sin más preocupaciones que jugar a todas horas libres de cuidados e inquietudes.

El hombre más dichoso, el que más vive en ese estado grato y sereno del alma, en ese estado inocente y exento de malicia de la infancia, es aquel que más cercano se encuentra, no obstante haber pasado muchos años, de experimentar sensaciones lo menos diferentes posible de cuando era muchacho.

Las condiciones características de esa edad primera son la nobleza y la lealtad: la sinceridad, la alegría de la vida y la falta absoluta de odio, de ambición, y preocupaciones afanosas de viles intereses que nos empuñan y rebajan la excelsa condición humana.

¡Feliz el hombre que se encuentra toda su vida parecido a sus años áureos de muchacho alegre y juguetón!

¡Dichoso aquél que logra vivir sin dar entrada a ese monstruo de la malevolencia que envenena el alma y cierra definitiva e irremisiblemente la puerta que comunica con el mundo maravilloso, poético y luminoso de la conmovedora edad infantil!

Sin ver nada más que el camino de la Estación y la calle Mayor llegué al medio día a Jaca con muchos deseos de ver la Universidad de Verano, a su presidente don Domingo Miral a quien tanto debe Jaca, y ansioso también de no sólo ver, si no también de dar varios capucetes en la hermosa piscina instalada en las llamadas eras del Castillo.

Comí en casa de un pariente y como el auto de Hecho a donde había de proseguir en el mismo día no salí hasta las 6 de la

tarde, pensé que había tiempo sobrado para realizar mi programa antes mencionado: pero a los postres de la comida me dijo mi pariente:—Manuel, te vamos a llevar a Hecho en auto.

—¡Encantado y agradecido! contesté: la visita a la Universidad y el capucete en la piscina, queda aplazado para mi regreso, porque yo no me voy de Jaca sin nadar en la piscina: ese es el número uno del programa.

A las 4 aproximadamente salimos en dirección a Hecho, salvando la distancia de 44 kilómetros en menos de 45 minutos.

Una vez en Hecho, nos dijeron que mi madre estaba en Oza, y en vista de esto digimos:—Pues vámonos a Oza, y extremando conmigo su amabilidad que en el alma agradezco, a buena marcha llegamos en pocos minutos a Oza, como quien dice ¡al Paraíso terrenal!

Puedo decir no cegado por la pasión de hijo de Hecho, sino reconocido por todo aquel que recorre ya en auto ya a pié el trayecto, que aquello es delicioso, y que de su belleza y bravía atracción puede solo darse idea diciendo que aquello es, ¡¡el Paraíso!!

Los magníficos lugares de «El Sacadero» la «Boca del Infierno» y las proximi-

dades del «Puente de Sil» y algunos otros sitios parecidos tienen tal agreste belleza, y el mundo vegetal unos matices tan excepcionalmente hermosos, un verde tan jugoso, que no lo he visto ni siquiera parecido en el largo trayecto de mi viaje de Barcelona a Hecho, y ¡cuidado que hay kilómetros en el recorrido!

En el aspecto del monte en todo el valle no se nota la canícula como en otras partes; antes tiene el colorido y la jugosidad propios de los encantadores meses primaverales, y mejor que en julio, parece que nos encontremos en los floridos Abril y Mayo, o sea en plena primavera.

La temperatura, propia de un verdadero Edén: el río corriendo bullicioso con sus transparentes aguas y con su cauce abierto a través de gigantescas moles de piedra, en forma que es un prodigio cómo un hilo de agua tenaz y persistente ha podido vencer una resistencia pétreo, en la cual el perforante barreno manejado por brazo vigoroso, apenas hace mella y para desgajar semejantes bloques, es débil la dinamita.

J. M. CLAVERÍA

Barcelona 1 de septiembre 1934

(Continuará)



ENSEÑANZA ELEMENTAL DE LAS CIENCIAS DE APLICACION

Al desarrollarse la civilización industrial del mundo actual, hubo naciones eminentemente prácticas, como los Estados Unidos, Alemania, Inglaterra y Bélgica que dieron preponderancia al elemento positivo en la economía, a los maquinismos y a todo lo que pudiera extender en menos tiempo y más económicamente su agricultura, industria y comercio. En estas naciones, ya a mediados del XIX o siglo del vapor, iniciábase al niño desde las escuelas de primera enseñanza en los adelantos de las ciencias aplicadas al progreso y a la economía del país. Crearon también centros docentes, oficiales y particulares, de los cuales salieron multitud de técnicos en las ciencias industriales que difundieron por todo el mundo el progreso y colocaron a sus países en el vértice de la civilización mecánica. Y hubo otras naciones, las de raza latina, Italia, Francia y España, de tendencias más clásicas que de progreso en la enseñanza, conservando en sus aulas elementales preferentemente las iniciaciones literarias e históricas a las científicas de aplicación al desarrollo de las fuentes de la vida del país.

Atendiendo el anhelo de adquirir conocimientos útiles que existe en la clase trabajadora de España, consideramos es de importancia para el porvenir, una inicia-

ción científica de los alumnos del grado superior de la instrucción primaria, llevando a su conocimiento las modernas fuentes de energía y especialmente la universalmente empleada del fluido eléctrico, indicándoles al propio tiempo las formas del trabajo moderno y entidades sociales que atienden al porvenir del obrerismo, enseñanzas que inculcadas al niño que ha pasado en la instrucción cíclica de los grados elementales al superior, cuando está a punto de abandonar la escuela primaria, pueden constituir una base seria de su educación para el porvenir. A ello tienden las lecturas científicas que consideramos como prolegómenos a la educación de la vida del trabajo en la cual han de desarrollar su existencia la mayor parte de los niños que asisten a las escuelas de primera enseñanza.

El carácter español no propende a permanecer en el remanso de su existencia. La nación ha evolucionado, formando el dinamismo indicado en su constitución, la característica esencial de la España del porvenir. Por eso es de gran trascendencia social la instrucción del niño en el conocimiento de los medios prácticos utilizados en la civilización y progreso de la vida moderna.

Está el país atento esencialmente al desarrollo de sus fuentes de riqueza, agricultura, industria y comercio y colocado en la ruta del progreso anhelado por sus pueblos, como lo prometen las numerosas e importantes obras proyectadas y las que están en ejecución, ha de exigir en el por-

venir la colaboración de legiones de obreros manuales y de la inteligencia, iniciados y conocedores todos ellos en los trabajos, para que sus labores sean más positivas y eficaces en el engrandecimiento de la nación.

MIGUEL ANCIL

En Panticosa

Asamblea Hispano-francesa

Se celebró el domingo en el Balneario de Panticosa un acto de alta trascendencia para los intereses de Aragón y para sus relaciones turísticas con Francia. Fue una interesante asamblea de unión franco-española (sección Bearn-Bigorre-Aragón). Hubo brillantes representaciones de Francia y España. Se celebró la sesión a las 10 de la mañana en el salón-teatro del Gran Casino. Presidió el alcalde de Pau y asistieron varias entidades de carácter turístico y económico representadas por destacados miembros de las mismas. Podemos citar, entre otras, los Sindicatos de Iniciativa de Zaragoza, Jaca, Pau Tarbes, Huesca y Aguas Buenas. Sociedad Aguas de Panticosa, Fomento de Canfranc, Asociación Prensa de Zaragoza, Cámara de Comercio de los Altos Pirineos, etc., etc.

Iniciada la sesión con afectuoso saludo para los reunidos leyóse el acta de la sesión anterior. Don Juan Lacasa leyó su ponencia consistente en extensa y documentada Memoria sobre la iniciación y desenvolvimiento de la Agrupación titulada Fomento del Canfranc, y reconociéndose los servicios prestados por tan importante organismo se consideró indispensable su continuación y de mucho interés se convocó a sus componentes a solemne y nueva reunión para impulsar la labor que le está encomendada. El trabajo del señor Lacasa, muy interesante, lo completó el Sr. Dumas, Presidente del Colegio de Agentes de aduanas, con otro en el que se concretaban los puntos más urgentes a resolver con respecto al tráfico por Canfranc, cuales son exportación de frutas por esta frontera, tarifas especiales y paquetes postales.

Don Eduardo Cativiela hizo a continuación uso de la palabra para manifestar que hacía algún tiempo que no se ponían en contacto las representaciones de las regiones afectadas por el turismo pirenaico, y estimando sería de gran oportunidad un cambio de impresiones para estudiar los problemas que el escaso rendimiento de la línea del Canfranc ha planteado, así como otros que se refieren a las relaciones entre Aragón, Bearn y Bigorre, había creído oportuno convocar la

reunión que se celebraba, haciendo uso del amable ofrecimiento que la Sociedad Aguas de Panticosa había hecho para que tuviera lugar en el Baleario.

Don José Pueyo Luesma, Ingeniero y Presidente del Consejo de «Aguas de Panticosa» leyó otra Memoria sobre carreteras internacionales aportando proyectos y antecedentes muy valiosos sobre una que uniría las dos localidades de Cauterechs y Panticosa, donde se concentran los mejores puntos de partida para turismo pirenaico. Tenemos noticia que en los pueblos interesados del Valle de Tena hay tanto entusiasmo por esta carretera que están dispuestos a apoyarla con aportaciones económicas importantes. Tratáronse también con aportación de datos muy útiles, partidas del régimen aduanero sobre pasaportes y otros asuntos que tienden a hacer más fácil e intenso el intercambio Comercial y de turismo entre Aragón y Bearne.

La presidencia a cargo, como hemos dicho, del alcalde de Pau señor Salenave, propuso varios acuerdos que se tomaron por aclamación y en un pergamino previamente dispuesto se firmó un mensaje de admiración y de cariño para el eminente estadista francés, Mr. Bartohu. Se dirigieron telegramas a los ministros aragoneses señores Marraco e Irazo. Hubo banquete espléndido digno de la calidad de los asambleistas ofrecido por «Aguas de Panticosa» y amenizado por selecta orquesta.

INHIBICIÓN LAMENTABLE

EL TRIGO EN LOS GRANEROS

Ni se vende ni sale el trigo de los graneros aragoneses. Los pueblos de nuestra región—y en ella por extensión a los efectos agrícolas comprendemos Navarra y Rioja—terminaron la recolección con el gozo inmenso después de ansiedades angustiosas, de llegar felizmente al final de una de las cosechas más abundantes, más completas que se recuerdan.

Pero nubla la alegría las dificultades que obstaculizan la salida del grano.

Contra esas dificultades hay que luchar resueltamente, rápidamente, con la eficacia necesaria.

El labrador espera vender el trigo apenas recolectado porque necesita dinero para pagar lo que costó la recolección y lo que tomó en anticipos para ir marchando; porque ha de comprar abonos para preparar la siembra y porque San Miguel es en muchas comarcas plazo de renta.

Hay que vender y el labrador no puede esperar y hay que salir al paso de explotaciones clandestinas de esas necesidades: la usura y el acaparador viven del apuro del labrador. El Estado debe librarse de esas plagas y ampararle con sus medios.

La defensa del interés del labrador es supremo interés de la Patria: no hay trabajo más sagrado que el del campo en el que reside el fundamento de la paz social y el germen de la riqueza nacional.

En la cosecha del trigo está el pan de todos y todos debemos procurar el bienestar del labrador.

Ni la codicia ni la torpeza de los hombres pueden malograr lo que Dios dió este año en abundancia de bendición en los campos españoles.

Hay que poner en circulación el trigo,

La canción de las montañas

Aquellas montañas
que tan altas son,
impiden que vea
donde está mi amor.

(Copia típica de los Pirineos Orientales)

Estas montañas, que tan altas veo,
me impiden contemplar lo que yo ansio,
pues alzan su rocoso poderío
y déjanme a la altura de un pigmeo.

Como al atormentado Prometeo
viene un buitre voraz de modo impío
a picarme feroz, y a su albedrío
me quebranta las alas del deseo.

Una canción de lira juglaresa
—la de un conde de Foix—, tan altas cimas
cruzó buscando a la sin par princesa

de tierra de Aragón; pero mis rimas
no van a la gentil aragonesa,
van a ti, ansia eternal, que me lastimas.

Francisco de Iracheta

valorizado justamente por los medios más prácticos; y hay que suprimir esas absurdas aduanas interiores que la soberbia separatista trazó en una obcecación de la ignorancia petulante. Ya se anuncia que no habrá aduanas; pero es preciso que tampoco haya dificultades.

Urge el remedio a la situación triguera, que es general; si el trigo no sale del granero en los pueblos aragoneses, ocurre igual en toda España.

Aragón no puede perder hora ni medio en defender su trigo, que es la vida de sus pueblos, y Zaragoza ha de restablecerse del trágico invierno pasado con el dinero del campo, que es el que anima comercios, negocios y clientela de todas las profesiones.

¿Se han enterado los diputados aragoneses? Porque ellos tienen un papel importante en esa defensa; y no es cosa que con más razón que Marcelino Domingo—que olvidó en el mitin de Alagón la campaña triguera del diputado Algorta—les puedan reprochar desde fuera del Gobierno y el Parlamento, omisiones de asistencia que ahora como entonces constituirían grave responsabilidad.

Y los ministros aragoneses—dos hay en el Gobierno—es hora ya también de que rompan su inhibición ante los ataques a la riqueza agrícola de su tierra. Es sumisión excesiva al agravio y al atropello a los aragoneses un eco del pensamiento y de la acción de los dos paisanos ministros, el de Hacienda, señor Marraco, y el de Industria, señor Irazo, frente a actos como el de las barreras que se levantan a nuestros trigos y a los propósitos de la Generalidad en relación a la Confederación del Ebro, de que informó el señor Guerra del Río, después de su inoportuna visita a Companys.

Todos los ministros velan por sus regiones, favorecen sus intereses, exteriorizan públicamente sus vínculos regionales en actos al servicio del país.

Poco han podido hacer los nuestros por el suyo—ya habrá ocasión de trazar el balance—y no es mucho pedirles que no se inhiban en la obra de justicia de defender el trigo logrado con el sudor de nuestros labradores sobre los campos aragoneses.

Lo que cooperen las entidades agrícolas será siempre poco para a lo que les obliga su condición en las actuales circunstancias.

(Del Heraldo de Aragón)

DEL TEATRO

Ha sido y es este mes, tal como habíamos previsto, pródigo en acontecimientos en el teatro. Recientes aún los éxitos de la actuación de la Compañía Morano-Porrédón, estreno de películas muy del gusto de la mayoría del «respetable» vimos el martes como debut y ayer por último día la actuación del profesor Alba con su espectáculo muy notable, científico y de una modalidad desconocida en Jaca, lo cual ha conseguido ver lleno el teatro en sus dos únicas actuaciones.

Continuando la orientación de dar películas extraordinarias los días laborables, hoy jueves se estrenará una titulada «American Bluff»; el sábado, por único día, otra titulada «Aventura de una mujer bonita», producción de la casa Febrer y Blay que como ya es sabido por nuestro público tiene grandes producciones; el domingo «La mujer X», una película extraordinaria de la casa Metro, interpretada por los notables artistas españoles María Fernanda Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles, la pareja ideal que ahora está pendiente de la resolución de demanda de divorcio.

La semana próxima se sucederán así mismo los acontecimientos. El martes por único día en sesiones de tarde y noche actuará la célebre y notabilísima Orquesta Planas y sus discos vivientes, reconocida como el mejor espectáculo dinámico que se ha presentado en España y por lo tanto lo mejor de lo que se ha visto en Jaca. Espectáculo que actúa esta semana por sexta vez en Huesca en el suntuoso teatro Olimpia.

Como dice muy bien los prospectos que anuncian las sesiones de hoy jueves, la empresa está dispuesta a seguir dando películas y espectáculos de primera categoría siempre y cuando el público siga acudiendo en número suficiente para salvar este presupuesto. Si el público acude como ahora, esto es factible y todos salen ganando, ya que hay mucho material contratado y puede ser lanzado en días laborables.

AMPLIFICADOR PREVIO

Ama Se necesita para criar en casa de los padres, en esta ciudad, Mayor, 13, Fonda Pabarra.

Estadística de accidentes de trabajo

Julio de 1934

En el mes de julio último, la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, ha recibido 119 notificaciones de accidentes, correspondiendo 44 a accidentes mortales y 75 a accidentes que han producido incapacidades permanentes para el trabajo.

De los accidentes referidos corresponden 5 a patronos no asegurados, 45 a patronos asegurados en la Caja Nacional, 40 a asegurados en Mutualidades y 29 a asegurados en Compañías mercantiles. Las víctimas de los accidentes fueron todos españoles.

Los expedientes resueltos positivamente fueron 151. De ellos 76 de muerte, importando los capitales 1.161.131,57 pesetas.

Las incapacidades permanentes parciales resueltas durante Julio fueron 48, con un importe de 502.504,56 pesetas; las permanentes totales para la profesión 20, con un importe de 300.032,60 pesetas, y las permanentes absolutas para todo trabajo 7, con un importe de 146.056,62 pesetas.

Las rentas anuales correspondientes a Julio importan 132.766,92 pesetas, de las que son beneficiarios pensionistas 286 personas.

El importe total de las rentas anuales constituidas hasta la fecha asciende a 1.083.765,83 pesetas, y los beneficiarios de las mismas 2.318.

El promedio actual de coste de las rentas para los derechos habientes de fallecidos es de 14.827,62 pesetas. La de mayor coste ascendió a 64.161,28 y la de menor coste a 217,30 pesetas. Por indemnizaciones de sepelio se han satisfecho 15.800 pesetas. En las rentas por incapacidad permanente los promedios son permanente parcial 10.658,77; permanente total 17.177,08 pesetas y permanente absoluta 25.574,51 pesetas.

EL SEGURO DE ACCIDENTES

LA REFORMA DE LA TARIFA DE PRIMAS

Se recuerda que la información pública abierta en 1.º de agosto último por la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, como base para el estudio del proyecto de tarifa de primas que ha de regir en 1935, quedará cerrada en 15 de octubre próximo.

Por la calidad de los trabajos que el proyecto referido obliga a realizar y por la fecha en que el estudio ha de elevarse a la aprobación del Ministerio de Trabajo, se notifica que no será posible ampliar el plazo de la información.

Los informes deben dirigirse a la Caja Nacional de Seguro de Accidentes de Trabajo, Sagasta, 6, Madrid.

Madrid 5 de Septiembre de 1934.

Cursillo de avicultura, cunicultura y curtido de pieles

De la Dirección General de Ganadería es la siguiente nota:

«Continuando el desarrollo del plan de enseñanza de industrias pecuarias para campesinos y aficionados a la ganadería, esta Dirección ha dispuesto la celebración de uno más de avicultura y cunicultura, ampliado con el curtido y preparación de pieles, a celebrar en el mes de octubre próximo.

Para tomar parte en el cursillo, cuyas enseñanzas, prácticas y excursiones a granjas, son completamente gratuitas, se admitirán hasta cien aspirantes por orden de presentación de instancias, debiendo dirigirse éstas, debidamente reintegradas, al ilustrísimo señor director general, sección de Labor Social, antes del día 25 del corriente mes.

La inauguración tendrá lugar el día 4 de octubre, y serán convocados especialmente los diez y seis becarios de la lista de favorecidos a primeros de año, números del 20 al 35, ambos inclusive.»

Las cosas del Cine

DE MI PASADO

Es cosa del dominio público lo que recientemente acaba de ocurrir en Madrid con motivo de la estafa al Banco de España por valor de más de un millón de pesetas. El Cine, ésta, como otras veces ha sido un poderoso y eficaz elemento que ayudó a la policía para orientarla en el descubrimiento de unos presuntos delincuentes.

La proyección de una de estas películas «Noticiarios» que algunos desprecian de los programas que se proyectan al público, siendo así que no comprenden el coste que su alquiler supone para las empresas que realizando una callada, pero continua labor de cultura las incluyen en sus programas, ha sido motivo para que primero un sagaz y experto policía y después las autoridades judiciales hayan tenido, como digo antes, ocasión de servirse de auxiliar tan original.

No es ésta la primera ocasión que así ocurre y lo mismo que hoy a la policía, ha servido en otras ocasiones de poderoso y eficaz medio para otros servicios humanitarios. Recordamos uno de ellos ocurrido durante la campaña del 1909 en Melilla. Quién esto escribe estuvo de reporter cinematográfico durante aquellos días de dolor y zozobra nacional; los días de la catástrofe del barranco del Lobo y de aquellos feroces ataques a los convoys de aprovisionamiento y aquellas obstinadas y valientes defensas por nuestros soldados de los «blocaus» y las llamadas «casetas».

Cumplida la misión el reporter volvió a España con los cientos de metros impresionados de película que contenía los cuadros vividos en aquellos campamentos, en aquellas marchas y en aquellos combates, unas veces a retaguardia y otras por inconsciencia del peligro en los puestos más avanzados. Terminada la manipulación de aquel film fué proyectado en la capital de Aragón, excusado es decir que con una concurrencia grandiosa puesto que había diferentes unidades de todos los cuerpos que pertenecían a la región aragonesa. Durante los días de aquellas exhibiciones muchas fueron las personas que de pueblos pequeños y grandes acudieron a Zaragoza, muchas las madres y hermanas que venían, quizás haciendo un sacrificio, de lejanos lugares para ver si entre las escenas de la película podían reconocer a sus hijos queridos, a sus hermanos, a sus deudos o prometidos quizás... Y recuerdo, aun que hayan pasado tantos años, como si hoy fuese, que un día durante la proyección de esta información se escuchó un grito, grito terrible de madre--no habla duda--que desde una localidad de las más modestas empezó a decir «hijo mío...» «hijo mío...» y un desmayo ahogó su potente voz. El público se impresionó vivamente, se encendió la luz del salón, mientras un médico asistía a la buena mujer.

¿Qué había sucedido? Pues sencillamente que aquella pobre mujer, aquella madre amante como todas las madres, había acudido desde un pueblecito de las cercanías de Calatayud para ver si por casualidad podía ver a su hijo, un muchacho artillero del cual hacía cerca de un año que no tenía noticias suyas y daba por desaparecido... Y en una escena, un

primer plano o sea una escena tomada de cerca se le veía perfectamente auxiliando una pieza que estaba en peligro de caer a un barranco y gracias al esfuerzo de aquel forzudo mozo, con otros más de su corpulenta talla, volvía a poner uno de aquellos cañones Scheneyder en su posición y se hacían los disparos contra unos poblados del tristemente famoso Gurugú, desde donde los llamados «pacos» tantas bajas hacían a diario.

Con ello se pudo averiguar el paradero del muchacho; la confusión habida, por cuyo motivo la madre lo tenía por desaparecido, y el cine sirvió para volver el consuelo a una familia que seguramente al volver de la campaña el bravo mozo junto con los suyos habría de escuchar emocionado la manera que su amada madre se enteró de que vivía. Y nada tendría de extraño que si el mozo se ha casado les cuente o bien haya contado a sus hijos cómo una vez su abuela en el cine le vió vivo creyéndole muerto.

Que esto a muchos les parecerá una cosa de película, como ahora se dice, que resulta un poco, o mucho, cursi... pero es verdad y tal como sucedió lo cuento, lo mismo que hace estos días la prensa con motivo de la estafa al Banco de España.

BOBI-NADOR

Don Enrique Bayo Lucía, Alcalde de la Muy Ejemplar Ciudad de Jaca

HACE SABER: Que por acuerdo del ilustrísimo Sr. Delegado de Hacienda de la provincia, atendiendo las críticas circunstancias por que atraviesan la mayoría de los contribuyentes a consecuencia de la absoluta paralización del mercado de trigo, se prorroga por quince días el plazo para satisfacer sus recibos, SIN RECARGO en la Oficina de recaudación establecida en esta ciudad. En su virtud el plazo concedido expirará con el día 25 del corriente y a cuyo efecto permanecerá abierta la Oficina durante ocho horas diarias (cuatro por la mañana y cuatro por la tarde). Y a fin de que llegue a noticia de los interesados se publica el presente en Jaca, a 10 de setiembre de mil novecientos treinta y cuatro.

ENRIQUÉ BAYO

Ayuntamiento de Jaca

ANUNCIO DE SUBASTA

Esta Corporación ha acordado celebrar y por el presente anuncia subasta pública para adjudicar la construcción para la instalación de las oficinas municipales y Juzgados con arreglo a proyecto formulado por el Aparejador don Lorenzo García Olivas, cuyo presupuesto de contrata asciende a DIEZ MIL TRESCIENTAS PESETAS que servirá de tipo en la licitación.

Se verificará por medio de pliegos cerrados que contendrán las proposiciones extendidas con timbre de la clase 6.ª arregladas al modelo que al final se inserta y la cédula personal del proponente y se acompañarán por separado el resguardo del depósito constituido y la tarifa de jornales.

Dicho depósito para optar a la licitación o fianza provisional consistirá en el cinco por ciento del tipo de subasta o sean pesetas 515, se constituirá en metálico o valores en la Depositaria Municipal o en la Caja General de Depósitos o sus Sucursales; el rematante deberá ampliarlo hasta el diez por ciento, importante 1030 pesetas como fianza definitiva del contrato.

Los pliegos y documentos se presentarán en la Secretaría Municipal durante las horas de diez a trece de los veinte días hábiles siguientes al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia y la subasta se celebrará el día inmediato hábil posterior a ese plazo a la hora de las doce en esta Casa Consistorial, bajo la presidencia del Alcalde que suscribe o quien le sustituya en el cargo.

La adjudicación de la obra, cuya duración se fija en un mes, se hará al licitador que más mejor en baja el tipo de subasta; y el proyecto general de aquella, con los pliegos de condiciones facultativas y económicas, estará de manifiesto al público en Secretaría durante el plazo de presentación de pliegos.

Los poderes que acrediten la personalidad de los proponentes, podrán ser bastanteados por cualquier letrado de la localidad; y si hace constar que no se ha formulado reclamación alguna contra el acuerdo de subasta dentro del plazo fijado en el artículo 26 del Reglamento de 2 de Julio de 1924 cuyos preceptos regirán en la licitación.

Jaca 12 de Septiembre de 1934.

El Alcalde, El Secretario,
Enrique Bayo Agustín Castarlenas

MODELO DE PROPOSICION

Don.....vecino de.....con domicilio en.....de estado.....profesión.....con cédula personal de clase.....número.....expedida en.....a....de.....de.....que acompaña se obliga a realizar las obras objeto de la subasta y con sujeción al proyecto, plano y condiciones facultativas y económicas, aprobadas oportunamente por el Excmo. Ayuntamiento por la cantidad de..... pesetas.....céntimos (en letra).

Se acompaña a esta proposición el resguardo que acredita haber constituido en concepto de depósito provisional el cinco por ciento del tipo que sirve de base a la licitación.

(Fecha y firma).

Gacetillas

Nuestro distinguido y fecundo colaborador don Miguel Ancil ha escrito un libro: mejor dicho es un opúsculo interesante en el que refleja su sentir navarro pues está dedicado a compendiar la historia de uno de los pueblos más interesantes, más simpáticos de aquella privilegiada región: Sangüesa.

Ancil ha tenido la idea, muy plausible, de conmemorar el octavo centenario de la fundación de Sangüesa con esta obrita, que es rica en datos históricos reveladores de un estudio lleno de fervor y muy inteligente en los archivos que guardan la vida toda de Sangüesa de 1131 hasta hoy.

A manera de epílogo don Miguel Ancil, con su estilo fácil y limpio hace información de la ciudad de hoy; de la Sangüesa progresiva cuyo exponente principal es su rico comercio, sus industrias prósperas, su aspecto de urbe de categoría.

Creemos como nos dice en el prólogo el señor Ancil que la lectura de esta obrita interesa especialmente a los jóvenes y niños, pues en sus páginas se compendia el pasado, conocen el presente y puede guiarles en el porvenir porque la historia orienta la vida.

Felicitemos al autor y le agradecemos el amable envío que nos ha hecho de su obra.

La Alcaldía y la Comisión de Ferias y Fiestas de ésta ciudad, interesaron de los poderes públicos, una subvención para concursos de ganados que permitiera realizar con las máximas garantías de éxito un certamen digno de la importancia ganadera de esta comarca.

Se pidió a don Pío Díaz, su intervención en este asunto y ayer recibió el siguiente telegrama que le dirige el Director General de ganadería e industrias pecuarias:

«Tengo gusto comunicarle que han sido concedidas 2.000 pesetas como premio para concurso ganados que interesa».

Es esta una prueba más de los trabajos

que realiza el señor Díaz, en beneficio de la ciudad y una nueva manifestación de sus prestigios y decidida influencia en las altas esferas.

Concedidas estas pesetas es de esperar que la Comisión que entiende en asuntos de ferias, active su labor y su gestión para la organización del proyectado concurso bien entendido que si ha de celebrarse en el mes de octubre, el tiempo apremia para realizar una eficaz y activa propaganda entre nuestros ganaderos.

Felizmente ha dado a luz una hermosa niña, la distinguida señora María del Pilar Ximénez de Embún, esposa de nuestro amigo don Fernando Oliván. Enhorabuena

Dice la prensa de Huesca:

Las religiosas del Asilo de San José, escriben al alcalde de Huesca una carta que rebosa satisfacción por el admirable estado de los niños de Santa Elena y por su excelente comportamiento.

Dan cuenta las Hermanas de que al paso del ilustre presidente de la República salieron a cumplimentarle con los niños.

El señor Alcalá Zamora entregó 200 pesetas a las Hermanas, las cuales dan cuenta de la forma de invertir dicha cantidad en provecho de los niños.

El presidente del Comité provincial del partido radical, don Manuel Gómez, nos envía para su publicación un telegrama que ha recibido del diputado señor Mallo, por entender es de gran importancia para la provincia.

Dice así:

«Subsecretario Obras Públicas comunicame distribución subvención paro obrero: 2.º trozo de la carretera de Arguis, 85.000 pesetas. Tercer trozo idem. 85.000; Segundo trozo de la carretera de Arro-Campo, 75.000. Tercer trozo idem, 60.000 pesetas. Cuarto trozo Lascurarre Vidaller, 55.000 pesetas. Supongo obras realizaránse inmediatamente.»

«Cinegramas», una nueva revista semanal. Se publicó el primer número de esta nueva revista, lujosamente impresa en huecograbado y con cubiertas a todo color.

El nombre de su director, don Antonio Valero de Bernabé, y la brillante lista de colaboradores especializados, son prenda segura de que «Cinegramas» será la mejor revista de cine.

Por lo que a la parte artística y técnica se refiere, bastará decir que «Cinegramas» será editada por Prensa Gráfica, S. A., cuyos talleres gozan de merecido prestigio por sus producciones modernas y de buen gusto. Compre usted «Cinegramas»: 50 céntimos.



Las misas que se celebren el día 18 en los Escolapios a las 8 y media y a las 9 y las de 8 y media, 9, y 9 y media en la Parroquia, serán aplicadas en sufragio del alma de

Doña Maria del Rosario Sanchez-Cruzat López

que falleció el 17 de Septiembre de 1930

E. P. D.

La familia agradecerá la asistencia a alguna de dichas misas.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor 32—Jaca

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital....Ptas. 20.000.000

Fondos de Reserva y Fluctuación de Valores 7.013.838'99

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Éjea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA — BOLSA — CAMBIO — CASA DE AHORROS
OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES:
 - A la vista 2 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO:
 - A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas..... 3 y medio %
 - B) Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 %
 - Imposiciones: Imposiciones a 6 meses..... 3'60 %
 - Imposiciones a 12 meses o más..... 4 %

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

Banco Hipotecario de España

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

Palomas. Se venden 15 parejas.
Puertas y ventanas usadas, se venden en buenas condiciones.
Dirigirse al «Bar Lain». — Jaca.

Se vende por ausencia del dueño, un carro con sus atalajes, una aventadora y varias herramientas propias para la labranza.
Para tratar, dirigirse a Miguel Trigo, Huerta de Torrijos, Jaca.

EL LIBRO AL ALCANCE DE TODOS

La Librería VDA. DE R. ABAD

prorroga por un mes (el de Septiembre) los precios excepcionales enumerados en su Catálogo para el mes de Mayo.

Recordamos que por 2 PTAS. y 2'95 puede V. adquirir obras selectas de autores contemporáneos, cuyo precio corriente es de 5 PTAS. — Las grandes novelas Sopena y todos los títulos de la Novela Rosa con 10 por 100 de descuento.

Pida V. nuestro Catálogo de obras rebajadas de precio.

Librería ABAD

MAYOR, 32 — — — — JACA

LA PROVIDENCIA DE ESPAÑA

DE CAPITALIZACION Y PRÉSTAMOS

MADRID

FUNDADA EN 1921

Capital social suscrito 25.000.000 de pesetas
En circulación de préstamos otros ... 25.000.000 de id.

Presidente: DON VICENTE DE PINIÉS

Autorizada e inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión.
Facilita préstamos para invertir y libre disposición, módico interés, dentro y fuera de la capital, amortización a corto y largo plazo.

UNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA

OFICINAS PARA JACA Y SU COMARCA: García Hernández, 5, 3.º, derecha

Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA: } MAYOR, NÚM. 26 BIS
APARTADO, NÚM. 3
TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Ainsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.º Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Hija, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Hija, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

AGENCIAS: Benabarre, Calanda, Fortanete y Villoros.
AGENCIA URBANA: Escuelas Pías núm. 66, Zaragoza.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industrias.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES:
 - A la vista 2 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO:
 - A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas..... 3 ½ %
 - B) Imposiciones a plazo de tres meses... 3 %
 - Imposiciones: Imposiciones a seis meses..... 3'60 %
 - Imposiciones a doce meses o más... 4 %

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:

INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

Casa Mazuque

GIL BERGES, 8, JACA

Pinturas preparadas. Esmaltes. Verde rosa y azul para blanquear. Papeles para decorar habitaciones. Cera para suelos marca ALIRON. Tintes para teñir ropa.

CAL PARA BLANQUEAR

Calle de Gil Berges, 8. — JACA

DOCTOR F. Acín Puyol

GARGANTA — NARIZ — OIDO

CONSULTA: Don Jaime I, 46

ZARAGOZA

Angel Valle

MÉDICO TITULAR

ofrece sus servicios en Medicina y Cirujía general y admite iguales en la

Calle Costa 27-Jaca

Otoño Invierno

La moda femenina para estas dos temporadas, se halla perfectamente demostrada en los diversos y elegantes

FIGURINES

que la imprenta de este periódico ha puesto a la venta.

V. da de R. Abad

Mayor, 32, Jaca

Se vende un campo con casa habitable junto a la estación del ferrocarril de esta ciudad.
Para informes en esta imprenta.

Se venden dos vacas lecheras de primero y segundo parto con sus crías.
Informará Rafael Mengual, Jaca